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धारा घन� �ा है , प�रभाषा , मा�क , िवमा current density in
hindi धारा घन� िकसे कहते है , िवमीय सू�

(current density in hindi) धारा घन� �ा है , प�रभाषा , मा�क , िवमा , धारा घन� िकसे कहते है , िवमीय
सू� ?

धारा घन� की प�रभाषा : िकसी एकांक अनु��थ प�र�ेद �े�फल से �वािहत धारा के मान को धारा घन�
कहते है , यह एक सिदश रािश है तथा इसकी िदशा धारा की िदशा म� होती है इसको �ाय: J से �� िकया जाता
है।

माना िच�ानुसार एक तार िदया गया है िजसका अनु��थ �े�फल
A है , इसम� I धारा �वािहत हो रही है अतः  धारा घन� प�रभाषा से
J = I/A
चँूिक हमने बताया की धारा घन� की िदशा धारा की िदशा म� होती
है और धारा की िदशा धनावेश �वाह की िदशा म� और ऋणावेश
(इले�� ॉन) के �वाह के िवपरीत होता है
अतः
धारा घन� भी धनावेश के �वाह की िदशा म� तथा ऋण आवेश
(इले�� ॉन) �वाह की िदशा के िवपरीत िदशा म� होता है।
ऊपर हमने यह माना है की �े�फल तथा धारा आपस म� लंबवत
है।
यिद �े�फल (A) , धारा के लंबवत न हो और िकसी कोण θ पर ��थत हो तो इस ��थित म� धारा घन�
जैसा िच� म� िदखाया गया है की �े�फल A , धारा
से θ कोण पर रखा है इस ��थित म�
J = I/cosθ
यहाँ �ान रखने वाली बात यह है की िवधुत धारा एक
अिदश रािश है लेिकन धारा घन� एक सिदश रािश
है। 
 

 धारा घन� का मा�क तथा िवमा :

हम पढ़ चुके है की J = I/A
J का मा�क = A/m  = Am
J का िवमीय सू� = A /L  = [M  L  T  A  ]
नोट : यिद अनु��थ काट का �े�फल िभ� िभ� हो तो धारा का मान समान रहता है �ों�िक धारा का मान
अनु��थ काट के �े�फल (A) पर िनभ�र नही ंकरता लेिकन यिद अनु��थ काट का �े�फल िभ� िभ�  है तो धारा
घन� का मान भी िभ� िभ� होगा �ों�िक यह A पर िनभ�र करता है।
धारा घन� (current density in hindi) : एकांक अनु��थ प�र�ेद �े�फल से होकर बहने वाली धारा
को धारा घन� कहते है।
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धारा घन� को J से �� करते है। यह सिदश रािश है िजसकी िदशा धारा की िदशा म� होती है। यिद A अनु��थ
�े�फल वाले चालक म� i धारा बहती है तो धारा घन� –

J = i/A

लेिकन यिद चालक का प�र�ेद �े�फल धारा के ल�वत नही ंहै ब�� अिभल� से θ कोण बनाता है तो धारा
घन� के िलए प�र�ेद �े�फल A का धारा के अिभल�वत घटक A  लेना होगा।

A  = A cosθ

धारा घन� J = i/A = i/A cosθ

अथवा

J = i/A cosθ

मा�क और िवमीय सू� –

चँूिक J = i/A

J का मा�क = A/m  = Am

और J का िवमीय सू� = A /L  = [M L T A ]

आंिकक �� और हल

उदाहरण : यिद िकसी चालक के अनु��थ प�र�ेद से एक िमली सेकंड म� एक िमिलयन इले�� ॉन गुजरते है तो
चालक से �वािहत धारा िकतनी होगी ?

हल : q = ne = 10  e = 10  x 1.6 x 10

q = 1.6 x 10  कूलाम

t = 1 िमली सेकंड

= 1 x 10  सेकंड

धारा I = q/t = 1.6 x 10 /1x 10

I = 1.6 x 10  ए��यर

उदाहरण : िबंदु A से B की ओर 10  इले�� ॉन 10  सेकंड म� �वािहत होते है। िकतनी धारा िकस िदशा म�
�वािहत हो रही है ?

हल : q = ne = 10  x 1.6 x 10

= 1.6 x 10 C
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t = 10  s

I = q/t = 1.6 x 10 /10  = 1.6 ए��यर , B से A की ओर

उदाहरण : ता�े के तार की अनु��थ काट का �े�फल 3 x 10  मीटर  है। इसम� 4.8 ए��यर की धारा बह रही
है .तार म� धारा घन� �ात कीिजये।

हल : A = 3 x 10  m  , I = 4.8 A

धारा घन� j = I/A = 4.8/3×10

J = 1.6 x 10  Am

चालक म� िवद्युत धारा का �वाह (flow of electric current in a conductor)

सभी धातुएँ िवद्युत की सुचालक होती है। इनम� िवद्युत चालन मु� इले�� ॉनो ं�ारा होता है। मु� इले�� ॉन
मॉडल के आधार पर चालन की �ा�ा अ� �कार से की जाती है –

��ेक पदाथ� परमाणुओ ंसे िमलकर बना होता है तथा परमाणु म� एक धनावेिशत नािभक के प�रत: कुछ िनि�त
क�ाओ ंम� इले�� ॉन गितशील रहते है। ये इले�� ॉन दो �कार के होते है –

समब� इले�� ॉन और
मु� इले�� ॉन

नािभक के पास वाली क�ाओ ंके इले�� ॉनो ंपर नािभक का िनयं�ण अिधक होता है , ये सामा�तया अपनी क�ा
नही ंछोड़ सकते है। इ�ी को स�� इले�� ॉन कहते है। इले�� ॉनो ंकी नािभक से दूरी जैसे जैसे बढती जाती है ,
इन पर नािभक का िनयं�ण कम होता जाता है। आ�खरी क�ा के इले�� ॉनो ंपर िनय�ण इतना कम हो जाता है
िक इ�� थोड़ी भी ऊजा� देकर संगत परमाणु से अलग िकया जा सकता है। ये इले�� ॉन ही मु� इले�� ॉन कहलाते
है। सामा� ताप पर भी अनेक इले�� ॉन मु� होकर चालक की प�रसीमाओ ंके अ�र उसी �कार अिनयिमत
गित करते रहते है िजस �कार आदश� गैस के अणु बत�न के अ�र गित करते है।

नोट : यिद हम �ित परमाणु एक मु� इले�� ॉन मान ले तो चालक के 1 m  म� लगभग 10  मु� इले�� ॉन होगें।

धातुओ ंम� मु� इले�� ॉन ही आवेश वाहक का काय� करते है। इसिलए धातुओ ंकी िवद्युत चालकता उनम�
उप��थत मु� इले�� ॉनो ंकी सं�ा पर िनभ�र करती है। िजस धातु म� मु� इले�� ॉनो ंकी सं�ा िजतनी अिधक
होती है , उसकी चालकता उतनी ही अिधक होती है। ऐसी धातुएं ही िवद्युत की सुचालक होती है। चांदी की
चालकता सबसे अिधक होती है। इसके बाद तांबा , सोना , एलुिमिनयम आिद का �म आता है।

िजन पदाथ� म� मु� इले�� ॉनो ंकी सं�ा ब�त कम होती है , उ�� िवद्युतरोधी या कुचालक कहते है ; जैसे –
काँच , �ाट�ज़ , एबोनाइट , अ�क , मोम आिद।
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